Capitolo 2 Le trasformazioni fisiche della materia

EL’acido acetilsalicilico
BOO & l'ingrediente attivo
dell’aspirina. In una pa-
stiglia di 2,00 g ci sono
400 mg di acido salici-
lico. Calcola la percen-
tuale in massa di acido
acetilsalicilico nella pa-

stiglia di aspirina.
[20,0%]

EIY] Una soluzione contiene 30 g di soluto discioltiin 120 g
®OU dj acqua; la concentrazione percentuale in massa della
soluzione é:

[A] 12% m/m
20% m/m

15% m/m
[D] 25% m/m

m Calcola la concentrazione percentuale in massa di cia-
®EU scuna soluzione:

a. 70,0 g diioduro di sodio disciolto in 800 g di soluzione;

b. 0,450 kg di cromato di potassio disciolto in 2550 g di

acqua. [a.8,75% m/m; b. 15,0% m/m]

m Quanti grammi di nitrato di sodio sono contenuti in 60
®EO ¢ di una soluzione acquosa al 9,0% in massa?

[A]0,15¢ 067¢g
[C]420¢g D] 54¢

m Calcola la massa di solu-
BEC to (in g):
a. in una bottiglia che
contiene 500 g di sci-
roppo al 65% m/m di
zucchero;
b. in un campione di 117
g di bronzo (una lega
di rame e stagno) che
contiene il 10,5% m/m
di stagno.
[ a. 325 gdizucchero; b. 12,3 g di zinco ]

Una soluzione alcolica di tintura di iodio contiene il 2%
®EC m/m di iodio. Determina la massa di iodio in 25,0 g di
soluzione. [05g]

EE Per preparare 750 g di una soluzione al 40% m/m di
®EU cloruro di sodio, il normale sale da cucina, quanti
grammi di sale bisogna prelevare? [300¢g]

EI3 Lebatterieal piom-

MEE ho per automobili
sono riempite con
una soluzione al
38,0% m/mdi acido
solforico (densita,
d = 1,29 g/cmd).
Qual é la massa
dell'acido (in g)
contenuta in 500
mL della soluzione
acida?

[245¢]
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Una soluzione al 10% m/m di zucchero (saccarosio) in
WEE 3cqua ha una densita di 1,038 g/cm?. Quanti grammi di

saccarosio sono contenuti in 250,0 mL di soluzione?
[2595¢]

EE Le soluzioni di nitrato di argento (AgNO,) sono spesso
WEE ytilizzate per rivestire con uno strato di argento altri
metalli. Qual é la massima quantita di argento (in g)
che pu6 essere depositata da 4,8 L di una soluzione di
AgNO, contenente il 3,4% in massa di Ag? (Assumi che
la densita della soluzione sia 1,01 g/mL). Esprimi il ri-
sultato in notazione scientifica, con il corretto numero
di cifre significative. [16x10%g]

m Una bottiglia di vino riporta sull’etichetta una concen-
BEOD trazione dell’11% in volume di alcol etilico. Qual & il volu-

me (in mL) di alcol etilico contenuto in 400 mL di vino?
[44mL]

m 250 mL alcol etilico al 95% V/V vengono diluiti con ac-
®EO gua fino al volume finale di 1000 mL; qual é la grada-
zione alcolica della soluzione ottenuta? [24%]

m 500 mL di un cocktail sono costituiti per un quinto da
®EC yna bevanda alcolica al 22% I//I/ mescolata con varie
bevande analcoliche. Calcola la quantita di alcol etilico
e la gradazione alcolica del cocktail. [22mL; 4,4%]

m Quando si diluisce una soluzione, non varia:

la concentrazione.
[D] la massa di soluto.

O q
[A] il volume.

la densita.

m Quale delle seguenti soluzioni ha la maggiore concen-
MR trazione?

a. 5,00 g diioduro di potassio in 0,400 kg di solvente;

b. 5,00 g di ioduro di potassio in 350 g di solvente;

¢. 8,00 g diioduro di potassio in 550 g di solvente.

m A 250 g di una soluzione acquosa di cloruro di calcio
®EC con concentrazione del 10% m/m si aggiungono 80 g di
acqua.
a. Lasoluzione ottenuta e pit concentrata o meno con-
centrata?
b. Qual é la concentrazione della soluzione ottenuta?
[ a. meno concentrata; b. 7,6% m/m]

m Se in 100 mL di solvente sono disciolti 25 g di soluto,
®HH allora conosciamo:

[A]la concentrazione percentuale m/m.
la concentrazione percentuale I/ V.

la concentrazione percentuale m/ V.
[D] il grado di diluizione della soluzione.

[A3 Calcola la massa di cloruro di sodio (in g) necessaria
WEO per preparare 500 mL di soluzione allo 0,9% m/V.
[45g]

Calcola la massa di soluto presente in ciascuna soluzione:

®® 3. 200 mL di una soluzione di acido solforico al 13,5%

m/ V; [270g]
b. 70 L diureaal 23% m/ V. [16kg]
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